

Weekly One Liners 22nd to 28th of April 2024

अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस 2024: इतिहास और महत्व

अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस (International Mother Earth Day) हर साल 22 अप्रैल को मनाया जाता है। पूरे विश्व में पृथ्वी को बेहतर बनाने के बारे में जागरूकता फैलाने और लोगों को पर्यावरण संरक्षण के लिए प्रोत्साहित करने के लिए पृथ्वी दिवस मनाया जाएगा। यह दिन वैश्विक जलवायु संकट पर केंद्रित है जो हर गुजरते दिन के साथ बिगड़ता जा रहा है। संयुक्त राष्ट्र द्वारा 2009 में पृथ्वी दिवस को आधिकारिक तौर पर अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस के रूप में नामित किया गया था।

वर्ल्ड अर्थ डे 2024 की थीम

हर साल वर्ल्ड अर्थ डे को एक थीम के साथ मनाया जाता है। साल 2024 में इसकी थीम है - 'प्लेनेट वर्सेज प्लास्टिक' इस थीम का उद्देश्य सिंगल यूज प्लास्टिक के उपयोग को समाप्त करना और उसके ऑप्शनस की तलाश पर जोर देना है। साल 2023 की थीम "Invest In Our Planet" थी।

अंतर्राष्ट्रीय मातृ दिवस का महत्व

अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस महत्वपूर्ण है क्योंकि यह मनुष्यों, अन्य जीवित प्राणियों और हम सभी को साझा करने वाले ग्रह के परस्पर संबंध पर जोर देता है। यह दिन आने वाली पीढ़ियों के लिए पृथ्वी और इसके पारिस्थितिक तंत्र की रक्षा और संरक्षण के लिए हमारी जिम्मेदारी की याद दिलाता है। यह पर्यावरण के प्रति दृष्टिकोण और व्यवहार में बदलाव का आह्वान करता है और सतत विकास प्रथाओं को बढ़ावा देता है। अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस व्यक्तियों, समुदायों और सरकारों को पर्यावरण पर उनके प्रभाव को प्रतिबिंबित करने और जलवायु परिवर्तन, प्रदूषण, वनों की कटाई और जैव विविधता के नुकसान जैसी पर्यावरणीय चुनौतियों से निपटने के लिए कार्रवाई करने का अवसर प्रदान करता है। इस दिन को मनाकर, हम जागरूकता बढ़ा सकते हैं और पृथ्वी और इसके सभी निवासियों की रक्षा और सम्मान करने की आवश्यकता की गहरी समझ को बढ़ावा दे सकते हैं।

पृथ्वी दिवस का इतिहास:

पृथ्वी दिवस पहली बार 22 अप्रैल 1970 को मनाया गया था। यह तब था जब सैन फ्रांसिस्को में यूनेस्को सम्मेलन के दौरान शांति कार्यकर्ता जॉन मैक कॉनेल (John Mc Connell) ने धरती माता और शांति की अवधारणा का सम्मान करने का प्रस्ताव रखा था। विशेष रूप से, विश्व पृथ्वी दिवस को पहले 21 मार्च, 1970 को उत्तरी गोलार्ध में वसंत के दिन के रूप में मनाने का निर्णय लिया गया था। इसके बाद, अमेरिकी सीनेटर गेलाॉर्ड नेल्सन ने 22 अप्रैल, 1970 को राष्ट्रव्यापी पर्यावरण ज्ञान का आयोजन करने का प्रस्ताव रखा, जिसे बाद में 'पृथ्वी दिवस' नाम दिया गया।

राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस 2024: इतिहास और महत्व

भारत में पंचायती राज व्यवस्था की स्थापना के उपलक्ष्य में प्रतिवर्ष 24 अप्रैल को राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस मनाया जाता है। 1993 में 73वें संवैधानिक संशोधन अधिनियम द्वारा शुरू किए गए शासन के इस विकेंद्रीकृत रूप का उद्देश्य ग्राम स्तर पर स्थानीय स्वशासी निकायों, जिन्हें ग्राम पंचायत के रूप में जाना जाता है, को सशक्त बनाना है।

पंचायती राज की उत्पत्ति

पंचायती राज की अवधारणा की जड़ें प्राचीन भारतीय परंपरा में हैं, जहां ग्राम परिषदें या पंचायतें स्थानीय प्रशासन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती थीं। हालाँकि, 20वीं सदी के अंत तक इस प्रणाली को पुनर्जीवित नहीं किया गया और इसे संवैधानिक दर्जा नहीं दिया गया।

1957 में, लोकतांत्रिक विकेंद्रीकरण की प्रक्रिया का अध्ययन करने और पंचायती राज प्रणाली को पुनर्जीवित करने के उपायों की सिफारिश करने के लिए बलवंतराय मेहता समिति का गठन किया गया था। समिति की सिफारिशों के कारण गाँव, ब्लॉक और जिला स्तर पर पंचायतों की त्रिस्तरीय प्रणाली की स्थापना हुई।

पंचायती राज का महत्व

पंचायती राज प्रणाली का उद्देश्य नागरिकों को निर्णय लेने की प्रक्रियाओं में शामिल करके सहभागी लोकतंत्र को बढ़ावा देना है जो सीधे उनके समुदायों को प्रभावित करते हैं। यह स्थानीय निकायों को उनकी विशिष्ट आवश्यकताओं के अनुरूप विकास कार्यक्रमों की योजना बनाने और लागू करने का अधिकार देता है।

सत्ता का विकेंद्रीकरण करके, पंचायती राज प्रणाली यह सुनिश्चित करती है कि विकास पहल ग्रामीण क्षेत्रों की विविध आवश्यकताओं के लिए अधिक समावेशी और उत्तरदायी हों। यह शासन को लोगों के करीब लाकर पारदर्शिता और जवाबदेही को भी बढ़ावा देता है।

राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस 2024: उपलब्धियों का जश्न

राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस 2024 पर, राष्ट्र 73वें संवैधानिक संशोधन अधिनियम की 31वीं वर्षगांठ मनाएगा। हालाँकि किसी विशिष्ट विषय की घोषणा नहीं की जा सकती है, लेकिन इस दिन को देश भर में पंचायतों के उत्कृष्ट कार्यों को मान्यता देने वाले कार्यक्रमों और पुरस्कार समारोहों द्वारा चिह्नित किया जाएगा।

ये पुरस्कार ग्रामीण परिवारों के जीवन को बेहतर बनाने और सतत विकास को बढ़ावा देने में स्थानीय स्वशासी निकायों के प्रयासों की सराहना करने का एक तरीका है। वे सर्वोत्तम प्रथाओं को भी प्रोत्साहित करते हैं और अन्य पंचायतों को उत्कृष्टता के लिए प्रयास करने के लिए प्रेरित करते हैं।

BANK EXCEL TEST PACK

For all Bank &
Insurance Exams

Selection ka Saathi

स्थानीय शासन को सुदृढ़ बनाना

चूँकि भारत समावेशी विकास के पथ पर आगे बढ़ रहा है, इसलिए प्रभावी स्थानीय प्रशासन के महत्व को कम करके नहीं आंका जा सकता। पंचायती राज संस्थाएँ जलवायु परिवर्तन, ग्रामीणशहरी प्रवास ज-ैसी चुनौतियों से निपटने और समान विकास सुनिश्चित करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं।

इस राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस पर, पंचायती राज संस्थानों द्वारा सामना की गई सफलताओं और चुनौतियों पर विचार करना और उन्हें और मजबूत और सशक्त बनाने के तरीकों का पता लगाना आवश्यक है। ऐसा करके, भारत एक मजबूत और सही मायने में सहभागी लोकतंत्र का निर्माण कर सकता है जो किसी को भी पीछे नहीं छोड़ता।

लॉरियस वर्ल्ड स्पोर्ट्स अवार्ड्स 2024 की घोषणा

मैड्रिड में आयोजित प्रतिष्ठित 2024 लॉरियस स्पोर्ट्स अवॉर्ड समारोह, दुनिया के सर्वश्रेष्ठ एथलीटों और उनकी उल्लेखनीय उपलब्धियों का एक भव्य उत्सव था। इस कार्यक्रम में कई खेल आइकनों को सम्मानित किया गया जिन्होंने अपने संबंधित विषयों पर अमिट छाप छोड़ी है।

लॉरियस वर्ल्ड स्पोर्ट्समैन ऑफ द ईयरनोवाक जोकोविच :

दुनिया के शीर्ष क्रम के टेनिस खिलाड़ी नोवाक जोकोविच ने पांचवीं बार लॉरियस वर्ल्ड स्पोर्ट्समैन ऑफ द ईयर बनकर लॉरियस इतिहास के इतिहास में अपना नाम दर्ज कराया। इस उपलब्धि ने इस श्रेणी में सबसे सम्मानित पुरुष एथलीट के रोजर फेडरर के रिकॉर्ड की बराबरी कर ली। जोकोविच ने इससे पहले 2012, 2015, 2016 और 2019 में यह प्रतिष्ठित पुरस्कार जीता था।

लॉरियस वर्ल्ड स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द ईयरऐताना बोनमाटी :

एक ऐतिहासिक क्षण में, बार्सिलोना और स्पेनिश राष्ट्रीय टीम की फुटबॉल स्टार ऐताना बोनमाटी, लॉरियस वर्ल्ड स्पोर्ट्सवुमन ऑफ द ईयर नामित होने वाली पहली फुटबॉलर बनीं। पिच पर उनके असाधारण कौशल और खेल कौशल का जश्र मनाया गया, जो खेल के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है।

वर्ष की वापसीसिमोन बाइल्स :

अमेरिकी कलात्मक जिमनास्ट सिमोन बाइल्स ने अपने प्रभावशाली संग्रह में एक और प्रशंसा जोड़ी। 37 विश्व और ओलंपिक पदकों के साथ, वह अब इतिहास की सबसे सम्मानित जिमनास्ट हैं। उनकी उल्लेखनीय वापसी और खेल में उत्कृष्ट योगदान को पुरस्कार समारोह में विधिवत मान्यता दी गई।

ब्रेकथ्रू ऑफ द ईयरजूड बेलिंगहैम :

रियल मैड्रिड और इंग्लैंड की राष्ट्रीय टीम के लिए मिडफील्डर के रूप में खेलने वाले अंग्रेजी पेशेवर फुटबॉलर जूड बेलिंगहैम को उनके सफल प्रदर्शन के लिए सम्मानित किया गया। टेनिस स्टार और रियल मैड्रिड के प्रशंसक कार्लोस अलकराज ने खेल में उनके योगदान को स्वीकार करते हुए बेलिंगहैम को पुरस्कार प्रदान किया।

समारोह में खेल जगत के दिग्गजों ने बढ़ाई शोभा

इस कार्यक्रम की शोभा खेल जगत के दिग्गजों ने बढ़ाई और विजेताओं को पुरस्कार प्रदान किए। सात बार के सुपर बाउल चैंपियन टॉम ब्रैडी और फर्राटा बकरी उसेन बोल्ट ने क्रमशः जोकोविच और बोनमाटी को पुरस्कार प्रदान किए, जिससे इस आयोजन की भव्यता और महत्व बढ़ गया।

अन्य उल्लेखनीय पुरस्कार

- वर्ष की सर्वश्रेष्ठ टीम का पुरस्कारस्पेन महिला फुटबॉल टीम :
- एक्शन स्पोर्ट्सपर्सन ऑफ द ईयर अवार्डअरिसा टू :
- लॉरियस स्पोर्ट फॉर गुड अवार्डफंडासियोन राफा नडाल :
- स्पोर्ट्सपर्सन ऑफ द ईयर विद ए डिसेबिलिटी अवार्डडिडे डी गूट :

लॉरियस स्पोर्ट्स अवार्ड्स के बारे में

लॉरियस वर्ल्ड स्पोर्ट्स अवार्ड्स एक वार्षिक कार्यक्रम है जो उल्लेखनीय खेल उपलब्धियों का जश्र मनाता है और लॉरियस स्पोर्ट फॉर गुड की पहल को प्रदर्शित करता है। विभिन्न श्रेणियों के लिए शॉर्टलिस्ट 70 से अधिक देशों के 1,000 से अधिक खेल मीडिया पेशेवरों के वोटों के माध्यम से बनाई जाती हैं, जबकि अंतर्राष्ट्रीय पैरालंपिक समिति विकलांगता वाले वर्ष के विश्व एथलीट को शॉर्टलिस्ट करती है।

प्रत्येक श्रेणी में विजेताओं का निर्धारण खेल के दिग्गजों के एक अद्वितीय समूह लॉरियस वर्ल्ड स्पोर्ट्स अकादमी के वोटों से किया जाता है। यह कार्यक्रम दुनिया भर में युवा जीवन को बदलने के लिए किए गए अविश्वसनीय काम को प्रदर्शित करके लॉरियस स्पोर्ट फॉर गुड का समर्थन करने के लिए एक मंच प्रदान करता है।

2024 लॉरियस स्पोर्ट्स अवार्ड्स समारोह दुनिया के महानतम एथलीटों और उनकी उपलब्धियों के लिए एक उपयुक्त श्रद्धांजलि थी, जो पीढ़ियों को प्रेरित करने वाले खेल कौशल, दृढ़ता और उत्कृष्टता के मूल्यों पर प्रकाश डालता है।

National Affairs

- प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने नई दिल्ली के भारत मंडपम में महावीर जयंती के शुभ अवसर पर 2550वें भगवान महावीर निर्वाण महोत्सव का उद्घाटन किया। पीएम मोदी ने भगवान महावीर की मूर्ति पर चावल और फूलों की पंखुड़ियों से श्रद्धांजलि अर्पित की और स्कूली बच्चों द्वारा भगवान महावीर स्वामी पर “वर्तमान में वर्धमान” नामक नृत्य नाटिका की प्रस्तुति देखी। इस अवसर पर प्रधानमंत्री ने एक स्मारक डाक टिकट और सिक्का भी जारी किया। 24वें तीर्थंकर भगवान महावीर ने अहिंसा (अहिंसा), सत्य (सच्चाई), अस्तेय (चोरी न करना), ब्रह्मचर्य (शुद्धता) और अपरिग्रह (अनासक्ति) जैसे जैन सिद्धांतों के माध्यम से शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व और सार्वभौमिक भाईचारे का मार्ग रोशन किया। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारत सरकार ने एलजीवीटीक्यू+ समुदायों के कल्याण पर केंद्रीय गृह सचिव राजीव गौबा की अध्यक्षता में एक समिति गठित की है। सुप्रियो चक्रवर्ती बनाम भारत सरकार मामले 2023 में उच्चतम न्यायालय के सुझाव पर सरकार द्वारा समिति का गठन किया गया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- कर्नाटक के कोडागु जिले में अपनी प्राकृतिक सुंदरता के लिए प्रसिद्ध लक्ष्मण तीर्थ नदी भीषण सूखे और भीषण गर्मी की भेंट चढ़ गई है। कुट्टा के जंगलों से निकलकर, यह कावेरी नदी में विलीन होने से पहले लगभग 180 किमी तक फैली हुई है। हालाँकि, इस वर्ष, नदी पूरी तरह से सूख गई है, जिससे क्षेत्र में जल संकट गहरा गया है। [\(Read Complete Article\)](#)

- भारत के गांधीनगर में राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यालय (आरआरयू) और फ्रांस के स्टारबर्स्ट एयरोस्पेस ने एयरोस्पेस, रक्षा और मातृभूमि सुरक्षा में नवाचार को आगे बढ़ाने के उद्देश्य से एक महत्वपूर्ण समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए हैं। भारत-फ्रांस रणनीतिक साझेदारी के अनुरूप इस सहयोग में 100 मिलियन यूरो का उद्यम पूंजी कोष बनाना और भारतीय स्टार्टअप के लिए निर्यात प्रोत्साहन सहायता शामिल है। [\(Read Complete Article\)](#)
- एक महत्वपूर्ण अवसर पर, भारत के विशेष रूप से कमजोर जनजातीय समूहों (पीवीटीजी) में से एक शोम्पेन जनजाति के सदस्यों ने अंडमान और निकोबार लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र के चुनावों में वोट डालकर पहली बार अपने लोकतांत्रिक अधिकार का प्रयोग किया। यह महत्वपूर्ण घटना ग्रेट निकोबार द्वीप के घने उष्णकटिबंधीय वर्षावनों में रहने वाले स्वदेशी समुदाय के लिए एक मील का पत्थर है। [\(Read Complete Article\)](#)
- पूरे भारत में आदिवासी और वंचित युवाओं को सशक्त बनाने के लिए, इंटरनेशनल सोसाइटी फॉर कृष्णा कॉन्शसनेस (इस्कॉन) और राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (एनएसडीसी) एकजुट हो गए हैं। साझेदारी का उद्देश्य हाशिए पर रहने वाले समुदायों को व्यावसायिक प्रशिक्षण प्रदान करना है, शुरुआत में उत्तर प्रदेश, महाराष्ट्र, राजस्थान, गुजरात और मध्य प्रदेश पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा। [\(Read Complete Article\)](#)

States in the News

- त्रिशूर पूरम एक भव्य मंदिर उत्सव है जो पूरी दुनिया में मनाया जाता है। केरल एक भारतीय राज्य है जो अपनी समृद्ध संस्कृति और परंपराओं के लिए जाना जाता है। राज्य कई धर्मों का घर है और इसकी विशेषता इसके विविध परिदृश्य, इलाके, रीति-रिवाज, संस्कृति और इतिहास है। त्रिशूर पूरम एक त्योहार है जो केरल की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत में गहराई से निहित है। [\(Read Complete Article\)](#)
- 34वां सेंग खिहलंग उत्सव, खासी स्वदेशी आस्था के अनुयायियों के लिए एक श्रद्धेय कार्यक्रम, हाल ही में मेघालय के वाहियाजेर में संपन्न हुआ। 19 अप्रैल, 2024 से शुरू हुए इस त्योहार में स्वदेशी समुदाय की एकता और परंपराओं का जश्न मनाया गया। [\(Read Complete Article\)](#)

International Affairs

- उत्तर कोरिया ने फिर हथियारों का परीक्षण किया है। उसने पश्चिमी तटवर्ती क्षेत्र से एक सुपर-लार्ज क्रूज मिसाइल वारहेड और एक नई एंटी-एयरक्राफ्ट मिसाइल का परीक्षण किया। संयुक्त राष्ट्र द्वारा किसी भी रेंज की बैलिस्टिक मिसाइल का परीक्षण प्रतिबंधित किए जाने के बावजूद उत्तर कोरिया अपनी सैन्य क्षमता बढ़ाने में जुटा है। [\(Read Complete Article\)](#)

- कुवैत में पहली बार हिंदी में रेडियो का प्रसारण शुरू हुआ है। वहां मौजूद भारतीय दूतावास ने इसकी जानकारी दी है। भारतीय दूतावास ने प्रत्येक रविवार को कुवैत रेडियो पर एफएम 93.3 और एएम 96.3 पर एक हिंदी कार्यक्रम शुरू करने के लिए कुवैती संचार मंत्रालय की सराहना की है। भारतीय दूतावास ने कहा कि कुवैत की तरफ से उठाया गया यह कदम दोनों देशों के बीच रिश्ते को मजबूत बनाएगा। [\(Read Complete Article\)](#)
- मयाको पहिचान नेपाल ने नेपाल पर्यटन बोर्ड के सहयोग से पहले अंतर्राष्ट्रीय इंद्रधनुष पर्यटन सम्मेलन का आयोजन किया। यह एक दिवसीय आयोजन नेपाल के पर्यटन उद्योग के भीतर विविधता और समावेशिता को बढ़ावा देने में एक महत्वपूर्ण छलांग का प्रतीक है, जो देश को दक्षिण एशिया में यौन अल्पसंख्यक समुदाय के लिए एक स्वागत योग्य गंतव्य के रूप में स्थापित करता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारत ने गहरे समुद्र के पारिस्थितिकी तंत्र के बेहतर पूर्वानुमान और समझ के लिए क्षेत्र-विशिष्ट महासागर अवलोकन केंद्र स्थापित करने का आह्वान किया है। पृथ्वी विज्ञान सचिव एम रविचंद्रन के नेतृत्व में भारतीय प्रतिनिधिमंडल ने स्पेन के बार्सिलोना में आयोजित 2024 महासागर दशक सम्मेलन में ये अवलोकन प्रस्तुत किए। स्पैनिश सरकार और यूनेस्को के अंतर सरकारी महासागरीय आयोग द्वारा आयोजित सम्मेलन का उद्देश्य सतत विकास के लिए संयुक्त राष्ट्र महासागर विज्ञान दशक (2021-2030) के लक्ष्यों की दिशा में प्रगति का आकलन करना और हितधारकों के बीच सहयोग को बढ़ावा देना है। [\(Read Complete Article\)](#)

Agreements/MoUs Signed

- एयर इंडिया ने जापान की सबसे बड़ी एयरलाइन ऑल निप्पाँन एयरवेज (एएनए) के साथ कोडशेयर साझेदारी की है। 23 मई, 2024 से प्रभावी यह समझौता, दोनों एयरलाइनों के यात्रियों को एक ही टिकट का उपयोग करके भारत और जापान के बीच उड़ानों को संयोजित करने की अनुमति देगा। [\(Read Complete Article\)](#)

Books and Authors

- एक उल्लेखनीय साहित्यिक यात्रा में, गोवा के राज्यपाल पी एस श्रीधरन पिल्लई ने मनोरम पुस्तकों की एक शृंखला के माध्यम से राज्य की समृद्ध प्राकृतिक विरासत को उजागर करने के मिशन पर कार्य शुरू किया है। उनकी नवीनतम पेशकश, "हेवेनली आइलैंड्स ऑफ गोवा", राज्य के कम-ज्ञात पहलुओं को संरक्षित करने और बढ़ावा देने के प्रति उनके समर्पण का प्रमाण है। [\(Read Complete Article\)](#)
- विदेश मंत्री एस. जयशंकर को सौम्या अवस्थी और श्रभना बरुआ द्वारा संपादित पुस्तक 'इंडियाज़ न्यूक्लियर टाइटन्स' की एक प्रति मिली। यह पुस्तक होमी भाभा, विक्रम साराभाई, अब्दुल कलाम और के. सुब्रमण्यम जैसी प्रसिद्ध हस्तियों द्वारा निर्भाई गई महत्वपूर्ण भूमिकाओं पर प्रकाश डालते हुए भारत के एक परमाणु राज्य के रूप में विकसित होने का पता लगाती है। [\(Read Complete Article\)](#)

Banking/Economy/Business News

- एक अभूतपूर्व सहयोग में, रेजरपे और एयरटेल पेमेंट्स बैंक ने यूपीआई स्विच का अनावरण किया है, जो डिजिटल भुगतान के परिदृश्य में क्रांति लाने के लिए डिज़ाइन किया गया एक अत्याधुनिक क्लाउड-आधारित बुनियादी ढांचा है। यह नवोन्मेषी उत्पाद सफलता दर को 4-5% तक बढ़ाने और प्रभावशाली 10,000 लेनदेन प्रति सेकंड (टीपीएस) को संभालने का वादा करता है, जो व्यवसायों को अभूतपूर्व दक्षता और स्केलेबिलिटी प्रदान करता है। ([Read Complete Article](#))
- डिजिटल वित्तीय सेवा प्रदाता, पेयू ने भुगतान निपटान अधिनियम, 2007 के तहत भुगतान एग्रीगेटर (पीए) के रूप में कार्य करने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) से प्रतिष्ठित सैद्धांतिक प्राधिकरण प्राप्त किया है। यह मंजूरी, एक साल की लंबी प्रक्रिया के बाद, यह भारत में PayU के परिचालन के लिए एक महत्वपूर्ण क्षण है। ([Read Complete Article](#))
- एक महत्वपूर्ण कदम में, भारतपे ने डिजिटल लेनदेन को फिर से परिभाषित करने के लिए एक अभिनव ऑल-इन-वन भुगतान उपकरण भारतपे वन का अनावरण किया है। यह अत्याधुनिक उत्पाद पीओएस, क्यूआर और स्पीकर कार्यात्मकताओं को एक ही डिवाइस में एकीकृत करता है, जो व्यापारियों और ग्राहकों के लिए अद्वितीय सुविधा का वादा करता है। ([Read Complete Article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने अंतरराष्ट्रीय स्टॉक एक्सचेंजों पर भारतीय कंपनियों की सीधी लिस्टिंग की सुविधा के लिए विदेशी मुद्रा प्रबंधन अधिनियम (फेमा) के तहत नियमों का अनावरण किया है। इन विनियमों का उद्देश्य विदेशी मुद्रा लेनदेन और रिपोर्टिंग प्रक्रियाओं को सुव्यवस्थित करना है, जिससे कंपनियों को विदेशी लिस्टिंग के माध्यम से जुटाए गए धन के उपयोग में अधिक लचीलापन प्रदान किया जा सके। ([Read Complete Article](#))
- भारत में टेलीकॉम लीडर रिलायंस जियो डेटा ट्रैफिक खपत के मामले में चाइना मोबाइल को पछाड़कर दुनिया का सबसे बड़ा मोबाइल ऑपरेटर बन गया है। 481.8 मिलियन के ग्राहक आधार के साथ, जिसमें टू5जी स्टैंडअलोन नेटवर्क पर 108 मिलियन शामिल हैं, जियो का प्रभुत्व वैश्विक दूरसंचार बाजार में इसकी स्थिति को रेखांकित करता है। ([Read Complete Article](#))
- डिजिटलीकरण के माध्यम से कृषि ऋण को सुव्यवस्थित करने के लिए नाबार्ड ने आरबीआई इनोवेशन हब के साथ मिलकर काम किया है। इस सहयोग का उद्देश्य ऋण प्रसंस्करण में तेजी लाना और किसानों के लिए पहुंच में सुधार करना है। ([Read Complete Article](#))
- वित्तीय वर्ष 2023-24 के केन्द्रीय बजट में प्रत्यक्ष कर राजस्व का बजटीय अनुमान (बीई) 18.23 लाख करोड़ रुपये निर्धारित किया गया था, जिसे संशोधित किया गया और संशोधित अनुमान (आरई) 19.45 लाख करोड़ रुपये निर्धारित किया गया। अनंतिम प्रत्यक्ष कर संग्रह (रिफंड का शुद्ध) बजटीय अनुमान से 7.40 प्रतिशत और संशोधित अनुमान से 0.67 प्रतिशत अधिक हो गया है। ([Read Complete Article](#))
- सेबी ने भारत में पर्यावरण, सामाजिक और शासन (ईएसजी) आकलन के क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण विकास को चिह्नित करते हुए, ईएसजी रेटिंग के श्रेणी 1 प्रदाता के रूप में क्रिसिल ईएसजी रेटिंग्स एंड एनालिटिक्स को मंजूरी दे दी है। यह मान्यता वित्तीय बाजारों में स्वतंत्र ईएसजी रेटिंग के बढ़ते महत्व, विशेष रूप से स्थायी प्रथाओं के लिए जारीकर्ताओं और निवेशकों के लिए निर्णय लेने के मार्गदर्शन में को रेखांकित करती है। ([Read Complete Article](#))
- नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ पब्लिक फाइनेंस एंड पॉलिसी (एनआईपीएफपी) का अनुमान है कि वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए भारत की जीडीपी वृद्धि 7.1% होगी। उच्च-आवृत्ति मॉडल का उपयोग करते हुए, एनआईपीएफपी सरकार के राजकोपीय समेकन प्रयासों को रेखांकित करता है, कर उछाल और राजस्व व्यय के संपीड़न पर जोर देता है। ([Read Complete Article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने गुरुग्राम स्थित टॉकचार्ज टेक्नोलॉजीज प्राइवेट लिमिटेड (TalkCharge Technologies Pvt Ltd) को आदेश दिया है कि वह केंद्रीय बैंक की अनुमति के बिना प्रीपेड भुगतान उपकरण (PPI Wallet) जारी करना बंद करें और ग्राहकों के वॉलेट में पड़ी प्रीपेड राशि रिफंड करें। इसके अलावा आरबीआई ने जनता को वेबसाइटों/एप्लिकेशन का उपयोग करते समय और ऐसी किसी भी अनधिकृत इकाई को पैसे देते समय अत्यधिक सावधानी बरतने के लिए आगाह किया। ([Read Complete Article](#))
- बैंकर दीपक एस पारेख ने एचडीएफसी लाइफ इंश्योरेंस के चेयरमैन और नॉन-एग्जीक्यूटिव डायरेक्टर पद से 18 अप्रैल 2024 को इस्तीफा दे दिया है। इसके बाद एचडीएफसी बोर्ड के चेयरमैन पद पर केकी मिश्री को दीपक पारेख के स्थान पर नियुक्त किया गया है। संगठन के भीतर मिश्री का व्यापक अनुभव और नेतृत्व उन्हें इस महत्वपूर्ण भूमिका के लिए स्वाभाविक पसंद बनाता है। ([Read Complete Article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) द्वारा लगाए गए दंडात्मक उपायों के बाद कोटक महिंद्रा बैंक के शेयरों में 10% की गिरावट आई, जिसने बैंक को 2022 और 2023 में आईटी प्रणाली की कमियों के कारण नए ग्राहकों को ऑनलाइन शामिल करने और नए क्रेडिट कार्ड जारी करने से प्रतिबंधित कर दिया। इसके साथ ही ऑनलाइन और मोबाइल बैंकिंग चैनलों के माध्यम से नए ग्राहकों को जोड़ने पर रोक लगा दी गई है। ([Read Complete Article](#))
- भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने परिसंपत्ति पुनर्निर्माण कंपनियों (एआरसी) के लिए एक व्यापक मास्टर डायरेक्शन जारी किया है, जो 24 अप्रैल, 2024 से लागू होगा। इन दिशानिर्देशों का उद्देश्य एआरसी के लिए नियामक ढांचे को बढ़ाना और संकटग्रस्त संपत्तियों के समाधान में उनकी वित्तीय स्थिरता और प्रभावशीलता सुनिश्चित करना है। ([Read Complete Article](#))
- एसबीआई कार्ड ने एसबीआई कार्ड माइल्स पेश किया है, जो विभिन्न यात्रा आवश्यकताओं को पूरा करने वाले तीन वेरिएंट पेश करता है। 1,499 रुपये से शुरू होने वाली वार्षिक फीस के साथ, उपयोगकर्ता त्वरित पुरस्कार, हवाई अड्डे के लाउंज के उपयोग का आनंद लेते हैं। ([Read Complete Article](#))

Appointments/Resignations

- फ्रांस की कार निर्माता कंपनी Citroen ने भारत में इस लोकप्रिय क्रिकेटर को अपना ब्रांड एंबेसडर बनाया है। स्टेलेटिस समूह की कंपनी, जो प्रतिस्पर्धी भारतीय यात्री वाहन बाजार में अपेक्षाकृत नई प्रवेशी है, का लक्ष्य इस सहयोग के माध्यम से अपनी ब्रांड पहचान मजबूत करना और मजबूत करना है। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारत में तीव्र आर्थिक विकास को भुनाने और एशिया-प्रशांत क्षेत्र में अपनी उपस्थिति को मजबूत करने के लिए एक रणनीतिक कदम में, इंटेल कॉर्पोरेशन ने अपने सेल्स, मार्केटिंग और कन्सुल्टिंग ग्रुप (एसएमजी) के लिए नए अधिकारियों की नियुक्ति की घोषणा की है। यह पुनर्गठन कंपनी की चल रही परिवर्तन पहल का हिस्सा है। कंप्यूटर चिप विनिर्माता इंटेल ने संतोष विश्वनाथन को भारत के लिए कंपनी का प्रबंध निदेशक (एमडी) नियुक्त किया है। विश्वनाथन करीब 21 वर्ष से इंटेल से जुड़े हैं। [\(Read Complete Article\)](#)
- ह्यूस्टन विश्वविद्यालय के कुलेन कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग के प्रतिष्ठित प्रोफेसर कौशिक राजशेखर को जापान की प्रतिष्ठित इंजीनियरिंग अकादमी के अंतर्राष्ट्रीय फेलो के रूप में चुना गया है। यह सम्मान बिजली रूपांतरण और परिवहन के विद्युतीकरण के क्षेत्र में उनके उत्कृष्ट योगदान को मान्यता देता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- एक ऐतिहासिक कदम में, राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने एक सदी पुरानी परंपरा को तोड़ते हुए प्रोफेसर नईमा खातून को अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय (एएमयू) की पहली महिला कुलपति नियुक्त किया है। यह नियुक्ति भाजपा सरकार की मुस्लिम महिलाओं तक पहुंच के हिस्से के रूप में देखी जा रही है, जो लोकसभा चुनाव के दूसरे चरण से कुछ दिन पहले हुई है। [\(Read Complete Article\)](#)
- वित्तीय सेवा संस्थान ब्यूरो (एफएसआईबी) ने भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) और इंडियन बैंक में प्रबंध निदेशक (एमडी) के पदों के लिए उम्मीदवारों की सिफारिश की है। राणा आशुतोष कुमार सिंह को एसबीआई एमडी के लिए प्रस्तावित किया गया है, जबकि आशीष पांडे को इंडियन बैंक के एमडी के लिए अनुशंसित किया गया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- एक्सिस बैंक के बोर्ड ने आरबीआई की मंजूरी के अधीन, जनवरी 2025 से प्रभावी, अगले तीन वर्षों के लिए प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में अमिताभ चौधरी की पुनः नियुक्ति को मंजूरी दे दी है। चौधरी के साथ, स्वतंत्र निदेशक मीना गणेश और गोपालरमन पद्मनाभन को भी चार-चार वर्ष के लिए पुनः नियुक्त किया गया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- आरबीआई के डिप्टी गवर्नर टी रवी शंकर का कार्यकाल एक साल के लिए बढ़ा दिया गया है। इस बाबत अधिसूचना भी जारी कर दी गई है। इसके मुताबिक, केंद्र सरकार ने 03 मई, 2024 से एक वर्ष के लिए टी रवी शंकर को भारतीय रिजर्व बैंक के डिप्टी गवर्नर के रूप में फिर से नियुक्त किया है। [\(Read Complete Article\)](#)

- भारतीय कुश्ती महासंघ (डब्ल्यूएफआई) ने खेल की वैश्विक नियामक संस्था यूनाइटेड वर्ल्ड रेसलिंग (यूडब्ल्यूडब्ल्यू) द्वारा अनिवार्य प्रक्रिया पूरी कर ली है। डब्ल्यूएफआई के निलंबन को हटाने की एक शर्त के रूप में, यूडब्ल्यूडब्ल्यू ने महासंघ को पहलवानों की शिकायतों को दूर करने के लिए एक एथलीट आयोग स्थापित करने का निर्देश दिया था। [\(Read Complete Article\)](#)

Defence News

- भारतीय नौसेना ने 20 अप्रैल 2024 को फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग-इन-चीफ, पूर्वी नौसेना कमान के परिचालन नियंत्रण के तहत पूर्वी समुद्र-तट पर 'पूर्वी लहर अभ्यास' का संचालन किया। व्यापक अभ्यास में जहाजों, पनडुब्बियों, विमानों और विशेष नौसैनिक बलों की भागीदारी देखी गई। [\(Read Complete Article\)](#)
- प्रथम और द्वितीय विश्व युद्ध में बहादुरी से लड़ने वाले साहसी भारतीय सैनिकों को सम्मानित करने के लिए इंग्लैंड में ब्राइटन और होव सिटी काउंसिल ने एक सराहनीय कदम उठाया है। उन्होंने अविभाजित भारतीय उपमहाद्वीप के इन योद्धाओं द्वारा निभाई गई महत्वपूर्ण भूमिका को मान्यता देते हुए, इस अक्टूबर में शहर के इंडिया गेट स्मारक पर एक वार्षिक बहु-विश्वास कार्यक्रम आयोजित करने का निर्णय लिया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारतीय वायु सेना (आईएएफ) ने हवा से प्रक्षेपित मध्यम दूरी की बैलिस्टिक मिसाइल के नए संस्करण का सफलतापूर्वक परीक्षण करके एक महत्वपूर्ण उपलब्धि हासिल की है। हवा से सतह तक मार करने वाली यह मिसाइल 250 किलोमीटर की दूरी तक लक्ष्य भेदने में सक्षम है। स्ट्रैटेजिक फोर्स कमान के तहत बैलिस्टिक मिसाइल के प्रक्षेपण ने परिचालन क्षमता साबित की। अंडमान और निकोबार द्वीप समूह में भारतीय वायु सेना द्वारा परीक्षण की गई मिसाइल इस्त्राइल मूल की क्रिस्टल मेज 2 एयर-लॉन्च बैलिस्टिक मिसाइल है जिसे रॉक्स (ROCKS) के नाम से भी जाना जाता है। [\(Read Complete Article\)](#)

Awards and Recognitions

- अनंत टेक्नोलॉजीज के संस्थापक, सीईओ और अध्यक्ष पावलुरी सुब्बा राव को एयरोनॉटिकल सोसाइटी ऑफ इंडिया (एएसआई) द्वारा प्रतिष्ठित 'आर्यभट्ट पुरस्कार' से सम्मानित किया गया है। यह सम्मान राव के "भारत में अंतरिक्ष विज्ञान को बढ़ावा देने में उनके जीवन भर के जबरदस्त योगदान" को मान्यता देता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- प्रसिद्ध उद्योगपति और परोपकारी, टाटा समूह के चेयरमैन एमेरिटस रतन टाटा को सोमवार को प्रतिष्ठित कीस मानवतावादी सम्मान 2021 से सम्मानित किया गया। मुंबई में उनके निजी आवास पर आयोजित किया गया था पुरस्कार समारोह जिसमें उन्हें कीट-कीस-कीम्स के संस्थापक एवं कंधमाल लोकसभा सांसद महान शिक्षाविद प्रो.अच्युत सामंत द्वारा सम्मानित किया गया। यह सामाजिक विकास और अनुकरणीय कॉर्पोरेट नेतृत्व के प्रति उनकी प्रतिबद्धता की एक महत्वपूर्ण मान्यता है। [\(Read Complete Article\)](#)

- मोहम्मद सलेम एक फिलिस्तीनी फोटोग्राफर हैं जो समाचार एजेंसी रॉयटर्स के लिए कार्य करते हैं। 2024 में, उन्होंने एक बहुत ही महत्वपूर्ण पुरस्कार जीता जिसे वर्ल्ड प्रेस फोटो ऑफ द ईयर पुरस्कार कहा जाता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- मैड्रिड में आयोजित प्रतिष्ठित 2024 लॉरियस स्पोर्ट्स अवॉर्ड समारोह, दुनिया के सर्वश्रेष्ठ एथलीटों और उनकी उल्लेखनीय उपलब्धियों का एक भव्य उत्सव था। इस कार्यक्रम में कई खेल आइकनों को सम्मानित किया गया जिन्होंने अपने संबंधित विषयों पर अमिट छाप छोड़ी है। [\(Read Complete Article\)](#)
- संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस ने भारत की गीता सभरवाल को इंडोनेशिया में संयुक्त राष्ट्र का नया रेजिडेंट समन्वयक नियुक्त किया है। सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) में तेजी लाने के लिए डिजिटल प्रौद्योगिकी और डेटा का लाभ उठाते हुए, विकास, जलवायु परिवर्तन, स्थायी शांति, शासन और सामाजिक नीति का समर्थन करने में अपने लगभग तीन दशकों के अनुभव के साथ सभरवाल ने सोमवार को अपना पद ग्रहण किया। [\(Read Complete Article\)](#)

Summits and Conferences News

- पृथ्वी विज्ञान सचिव एम. रविचंद्रन के नेतृत्व में भारत ने बार्सिलोना, स्पेन में आयोजित 2024 महासागर दशक सम्मेलन के दौरान एक क्षेत्र-विशिष्ट महासागर अवलोकन केंद्र की स्थापना की वकालत की। स्पैनिश सरकार और यूनेस्को के अंतर सरकारी महासागरीय आयोग द्वारा आयोजित सम्मेलन का उद्देश्य सतत विकास के लिए संयुक्त राष्ट्र महासागर विज्ञान दशक (2021-2030) के लक्ष्यों की दिशा में प्रगति का आकलन करना और हितधारकों के बीच सहयोग को बढ़ावा देना है। [\(Read Complete Article\)](#)
- पृथ्वी दिवस 2024 पर, भूटान टाइगर लैंडस्केप्स सम्मेलन के लिए सतत वित्त का नेतृत्व कर रहा है। एक दशक में 1 अरब डॉलर जुटाने के लक्ष्य के साथ, सम्मेलन का उद्देश्य जैव विविधता के लिए महत्वपूर्ण बाघ आवासों को संरक्षित करना और लाखों लोगों का समर्थन करना है।

SEBI GRADE A
2024
General Stream
Phase I + Phase II



Starts: 29 Mar | 6 am - 10 pm

Ranks and Reports

- संयुक्त राज्य अमेरिका, चीन और रूस के बाद, भारत 2023 में रक्षा के लिए 83.6 बिलियन डॉलर आवंटित करके विश्व स्तर पर चौथा सबसे बड़ा सैन्य खर्च करने वाला देश बनकर उभरा है। यह महत्वपूर्ण निवेश विशेष रूप से 2020 में लद्दाख गतिरोध के बाद चीन सीमा पर अपनी रक्षा क्षमताओं को बढ़ाने के लिए भारत की प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- ऑस्ट्रेलियाई फर्म कम्पेयर द मार्केट एयू द्वारा किए गए एक हालिया अध्ययन से वैश्विक पासपोर्ट सामर्थ्य और पहुंच में दिलचस्प अंतर्दृष्टि का पता चला है। अध्ययन के अनुसार, भारतीय पासपोर्ट दुनिया भर में दूसरा सबसे सस्ता है, जबकि यू.ए.ई. पासपोर्ट सामर्थ्य के मामले में शीर्ष स्थान पर है। जबकि भारतीय पासपोर्ट अधिग्रहण लागत और वार्षिक खर्च दोनों के मामले में एक लागत प्रभावी विकल्प प्रदान करता है, इसकी वीजा-मुक्त पहुंच उच्च कीमत वाले पासपोर्ट की तुलना में अपेक्षाकृत सीमित है। [\(Read Complete Article\)](#)
- इंस्टीट्यूट फॉर एनर्जी इकोनॉमिक्स एंड फाइनेंशियल एनालिसिस (आईईईएफए) और एम्बर की एक हालिया रिपोर्ट राज्य स्तर पर भारत के स्वच्छ बिजली परिवर्तन की प्रगति का मूल्यांकन करती है। जबकि कर्नाटक और गुजरात ने मजबूत प्रदर्शन बनाए रखा है, झारखंड, बिहार, पश्चिम बंगाल और उत्तर प्रदेश जैसे राज्य पीछे हैं, जिससे नवीकरणीय ऊर्जा एकीकरण और डीकार्बोनाइजेशन के लिए प्रयासों में वृद्धि की आवश्यकता है। [\(Read Complete Article\)](#)

Sports News

- अपने प्रभुत्व का प्रदर्शन करते हुए, रेड बुल रेसिंग के मैक्स वेरस्टैपेन ने लंबे समय से प्रतीक्षित चीनी ग्रां प्री में शानदार जीत का दावा किया, जिससे 2024 विश्व चैंपियनशिप में उनकी बढ़त बढ़ गई। डचमैन की जीत ने पांच साल में चीन में पहली फॉर्मूला वन रेस को चिह्नित किया, और उन्होंने शुरू से अंत तक आगे बढ़ते हुए संदेह के लिए कोई स्थान नहीं छोड़ा। [\(Read Complete Article\)](#)
- एक उल्लेखनीय उपलब्धि में, महज 17 वर्ष की आयु में भारतीय शतरंज प्रतिभा डोमराजू गुकेश ने FIDE कैंडिडेट्स टूर्नामेंट जीतकर इतिहास रच दिया है, और वह विश्व शतरंज चैंपियनशिप के इतिहास में अब तक के सबसे कम उम्र के चैलेंजर बन गए हैं। इतना ही नहीं, गुकेश यह प्रतिष्ठित टूर्नामेंट जीतने वाले पहले किशोर भी हैं। [\(Read Complete Article\)](#)
- अपनी अंतरराष्ट्रीय उपस्थिति को मजबूत करने के लिए, कर्नाटक मिल्ल फेडरेशन (केएमएफ) के डेयरी ब्रांड 'नंदिनी' ने आगामी 2024 टी20 विश्व कप के लिए स्कॉटलैंड और आयरलैंड की क्रिकेट टीमों को प्रायोजित करने के अपने फैसले की घोषणा की है। केएमएफ के प्रबंध निदेशक एमके जगदीश के अनुसार, टीमों मैचों के दौरान 'नंदिनी' ब्रांड को प्रमुखता से प्रदर्शित करेंगी। [\(Read Complete Article\)](#)
- एक उल्लेखनीय उपलब्धि में, दुनिया के छठे नंबर के खिलाड़ी नॉर्वे के कैस्पर रूड ने ग्रीस के स्टेफानोस सितसिपास को हराकर एटीपी बार्सिलोना ओपन 500 एकल खिताब जीता। 7-5, 6-3 की अंतिम स्कोरलाइन रूड के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर साबित हुई, क्योंकि उन्होंने अपने पेशेवर करियर की सबसे बड़ी ट्रॉफी हासिल की। [\(Read Complete Article\)](#)

- इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) कई गेंदबाजी कारनामों का मंच रहा है, और कई गेंदबाजों ने अपने उत्कृष्ट प्रदर्शन से रिकॉर्ड बुक में अपना नाम दर्ज कराया है। जैसे ही आईपीएल का 2024 संस्करण शुरू होगा, आइए टूर्नामेंट के इतिहास में टॉप 10 सबसे अधिक विकेट लेने वाले खिलाड़ियों पर एक नज़र डालें। [\(Read Complete Article\)](#)
- देश के प्रमुख खिलाड़ी, भारतीय स्कैश खिलाड़ी, सौरव घोषाल ने पेशेवर स्कैश से अपनी सेवानिवृत्ति की घोषणा की है। 37 वर्षीय खिलाड़ी का यह निर्णय दो दशकों से अधिक समय तक चले उनके शानदार करियर के अंत का प्रतीक है, जिसके दौरान उन्होंने कई उपलब्धियां हासिल कीं और देश को गौरवान्वित किया। [\(Read Complete Article\)](#)
- अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने महान धावक उसेन बोल्ट (Usain Bolt) को 01 से 29 जून तक वेस्टइंडीज और अमेरिका में खेले जाने वाले आगामी टी20 विश्व कप का ब्रांड दूत नियुक्त किया है। जमैका में जन्में बोल्ट ने 2008 में बीजिंग में हुए ओलंपिक खेलों में इतिहास रचा था, जहां उन्होंने विश्व रिकॉर्ड समय में 100 मीटर, 200 मीटर और 4 गुणा 100 मीटर दौड़ जीती थी। [\(Read Complete Article\)](#)

Science and Technology News

- हाल ही में ब्राज़ील के घने वर्षावनों में बाघ की एक नई प्रजाति की खोज की गई है। क्लाउडेड टाइगर कैट (लेपर्डस पार्डिनोइड्स) नाम की यह बिल्ली संरचनात्मक रूप छोटी जरूर है, लेकिन यह जैव विविधता और संरक्षण के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है। [\(Read Complete Article\)](#)
- मेटा के सीईओ मार्क जुकरबर्ग ने मेटा एआई को पेश करते हुए अपनी एआई तकनीक के संबंध में एक बड़ी घोषणा की। यह उन्नत AI सहायक लामा नामक बड़े भाषा मॉडल द्वारा संचालित है। उन्नत मेटा एआई को व्हाट्सएप, इंस्टाग्राम, फेसबुक और मैसेंजर जैसे लोकप्रिय मेटा ऐप पर उपयोगकर्ता अनुभव को बेहतर बनाने के लिए डिज़ाइन किया गया है। मेटा एआई, अपनी समर्पित वेबसाइट (meta.ai) पर भी उपलब्ध है। नई एआई पेशकश को मेटा के लोकप्रिय ऐप्स सहित उपयोगकर्ता अनुभव को बढ़ाने के लिए डिज़ाइन किया गया है। [\(Read Complete Article\)](#)
- यूरोपीय खगोलविदों ने हमारी आकाशगंगा में सबसे बड़े तारकीय (स्टेलर) ब्लैक होल की खोज की है। यह पृथ्वी से 2,000 प्रकाश वर्ष दूर है। 'बीएच-3' नाम के इस ब्लैक होल का द्रव्यमान सूर्य से 33 गुना ज्यादा है। आकाशगंगा में इससे पहले पाए गए कई तारकीय ब्लैक होल का वजन सूर्य के द्रव्यमान से 10 गुना ज्यादा है। पहली बार उससे भारी ब्लैक होल का पता चला है। [\(Read Complete Article\)](#)
- माइक्रोसॉफ्ट रिसर्च एशिया की AI टीम ने VASA-1 पेश किया है, जो arXiv पर हाल के पेपर में प्रदर्शित एक अभिनव AI एप्लिकेशन है। VASA-1 यथार्थवादी चेहरे के भाव प्रदर्शित करते हुए स्थिर छवियों को सिंक्रनाइज़ भाषण या गीत के साथ एनिमेटेड अभ्यावेदन में परिवर्तित करता है। [\(Read Complete Article\)](#)

- नासा ने हाल ही में रॉकेट लैब के इलेक्ट्रॉन रॉकेट पर उन्नत समग्र सोलर सेल सिस्टम अंतरिक्ष यान को तैनात करते हुए न्यूजीलैंड से एक अभूतपूर्व अंतरिक्ष मिशन शुरू किया। यह अभिनव अंतरिक्ष यान प्रणोदन के लिए सोलर ऊर्जा का उपयोग करता है, जो अंतरिक्ष अन्वेषण प्रौद्योगिकी में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है। [\(Read Complete Article\)](#)
- दो भारतीय छात्र टीमों ने नासा ह्यूमन एक्सप्लोरेशन रोवर चैलेंज (एचईआरसी) में प्रतिष्ठित पुरस्कार जीतकर देश का नाम रोशन किया है। दिल्ली-एनसीआर के केआईईटी ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूट्स को "क्रैश एंड बर्न" पुरस्कार मिला, जबकि मुंबई के कनकिया इंटरनेशनल स्कूल को "रूकी ऑफ द ईयर" पुरस्कार मिला। [\(Read Complete Article\)](#)

Important Days News

- अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस (International Mother Earth Day) हर साल 22 अप्रैल को मनाया जाता है। पूरे विश्व में पृथ्वी को बेहतर बनाने के बारे में जागरूकता फैलाने और लोगों को पर्यावरण संरक्षण के लिए प्रोत्साहित करने के लिए पृथ्वी दिवस मनाया जाएगा। यह दिन वैश्विक जलवायु संकट पर केंद्रित है जो हर गुजरते दिन के साथ बिगड़ता जा रहा है। संयुक्त राष्ट्र द्वारा 2009 में पृथ्वी दिवस को आधिकारिक तौर पर अंतर्राष्ट्रीय मातृ पृथ्वी दिवस के रूप में नामित किया गया था। [\(Read Complete Article\)](#)
- विश्व पुस्तक दिवस (World Book Day), जिसे विश्व पुस्तक और कॉपीराइट दिवस (World Book and Copyright Day) के रूप में भी जाना जाता है, प्रतिवर्ष 23 अप्रैल को मनाया जाता है। यह एक दिन पढ़ने, लिखने, अनुवाद करने, प्रकाशित करने और कॉपीराइट की सुरक्षा के लाभों को बढ़ावा देने के लिए समर्पित है। विश्व पुस्तक और कॉपीराइट दिवस किताब पढ़ने वाले और उनके प्रकाशन करने वालों का जश्न मनाने के लिए मनाया जाता है। [\(Read Complete Article\)](#)
- हनुमान जयंती, एक महत्वपूर्ण हिंदू त्योहार है, जो भगवान हनुमान के जन्म का जश्न मनाता है, जो कि रामायण में दर्शाए गए अनुसार अपनी शक्ति, भक्ति और वीरता के लिए जाने जाते हैं। जैसा कि हम 2024 में इस शुभ अवसर का सम्मान करते हैं, आइए हनुमान जयंती से जुड़ी तारीख, समय, महत्व और अनुष्ठानों के बारे में जानें। [\(Read Complete Article\)](#)
- भारत में पंचायती राज व्यवस्था की स्थापना के उपलक्ष्य में प्रतिवर्ष 24 अप्रैल को राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस मनाया जाता है। 1993 में 73वें संवैधानिक संशोधन अधिनियम द्वारा शुरू किए गए शासन के इस विकेन्द्रीकृत रूप का उद्देश्य ग्राम स्तर पर स्थानीय स्वशासी निकायों, जिन्हें ग्राम पंचायत के रूप में जाना जाता है, को सशक्त बनाना है। [\(Read Complete Article\)](#)
- हर साल 24 अप्रैल को दुनिया शांति के लिए बहुपक्षवाद और कूटनीति का अंतर्राष्ट्रीय दिवस मनाती है। यह महत्वपूर्ण अवसर संयुक्त राष्ट्र चार्टर में निहित सिद्धांतों, विशेष रूप से शांतिपूर्ण तरीकों के माध्यम से राष्ट्रों के बीच विवादों को हल करने की प्रतिबद्धता की पुष्टि करना चाहता है। [\(Read Complete Article\)](#)

- प्रति वर्ष अप्रैल के अंतिम सप्ताह (24 से 30 अप्रैल) में 'विश्व टीकाकरण सप्ताह' के रूप में मनाया जाता है। 20वीं सदी के उत्तरार्ध का वैश्विक वैक्सीन अभियान, मानवता की सबसे बड़ी उपलब्धियों में से एक है। टीकाकरण अभियानों ने हमें चेचक का उन्मूलन करने, पोलियो को लगभग समाप्त करने में सक्षम बनाया है। ([Read Complete Article](#))
- हर साल 25 अप्रैल को विश्व मलेरिया दिवस मनाया जाता है। इस दिन का उद्देश्य मलेरिया जैसी घातक बीमारी के नियंत्रण में तत्काल कार्रवाई करना है। भारत में भी हज़ारों लोग हर साल मच्छरों से होने वाली बीमारियों का शिकार होते हैं, जिनमें से एक मलेरिया भी है। मलेरिया एक जानलेवा बीमारी है, जो संक्रमित मच्छरों के काटने से होती है। मादा एनोफिलीज मच्छर अपनी लार के माध्यम से प्लास्मोडियम परजीवी फैलाती हैं, जो मलेरिया का कारण बनता है। हालांकि, इस बीमारी का बचाव और इलाज दोनों संभव है। दुनिया के कई देश लगातार इस पर काम कर रहे हैं। ([Read Complete Article](#))
- हर साल अप्रैल के चौथे गुरुवार को इंटरनेशनल गर्ल्स इन आईसीटी डे मनाया जाता है। इस महत्वपूर्ण अवसर का उद्देश्य सूचना और संचार प्रौद्योगिकी (आईसीटी) के क्षेत्र में लड़कियों और युवा महिलाओं के महत्व को उजागर करना और उन्हें एसटीईएम (विज्ञान, प्रौद्योगिकी, इंजीनियरिंग और गणित) में शिक्षा और करियर बनाने के लिए प्रोत्साहित करना है। इस वर्ष, अंतर्राष्ट्रीय आईसीटी दिवस 25 अप्रैल को है। ([Read Complete Article](#))
- संयुक्त राष्ट्र (यूएन) में अपने देशों का प्रतिनिधित्व करने वाले प्रतिनिधियों की महत्वपूर्ण भूमिका को मान्यता देते हुए, हर साल 25 अप्रैल को अंतर्राष्ट्रीय प्रतिनिधि दिवस मनाया जात है। इन समर्पित व्यक्तियों के बिना, संयुक्त राष्ट्र का अस्तित्व नहीं होता। यह दिन बहुपक्षवाद की भावना के प्रति प्रतिनिधियों की प्रतिबद्धता और वैश्विक समस्याओं को हल करने के लिए संयुक्त राष्ट्र के तहत मिलकर काम करने के उनके प्रयासों का सम्मान करता है। ([Read Complete Article](#))
- हर साल 26 अप्रैल को संपूर्ण विश्व में 'अंतरराष्ट्रीय चेरनोबिल आपदा स्मृति दिवस' (International Chernobyl Disaster Remembrance Day) मनाया जाता है। इसे मनाने का उद्देश्य परमाणु ऊर्जा के खतरों और चेरनोबिल आपदा के परिणामों के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। 26 अप्रैल, 1986 को पूर्व सोवियत संघ स्थित चेरनोबिल परमाणु ऊर्जा संयंत्र में एक रासायनिक धमाका हुआ था, जिससे खतरनाक रेडियोएक्टिव तत्व वातावरण में फैल गया था। ([Read Complete Article](#))

Obituaries News

- दुनिया ने एक प्रसिद्ध लेखक, सांस्कृतिक आलोचक और "भारतीय मनोविज्ञान के जनक" सुधीर कक्कड़ को खो दिया, जिनका 85 वर्ष की आयु में निधन हो गया। कक्कड़ के जीवन और कार्य ने पश्चिमी और पूर्वी विचारों के बीच की खाई को पाट दिया, जिससे भारत में मनोविश्लेषण के क्षेत्र में एक अमिट छाप पड़ी। ([Read Complete Article](#))

Miscellaneous News

- तेलंगाना में पुरातत्वविदों ने तीन उल्लेखनीय स्थलों का पता लगाया है, जिनमें से प्रत्येक क्षेत्र के प्राचीन इतिहास में विशिष्ट अंतर्दृष्टि प्रदान करता है। इन खोजों में घने जंगलों के भीतर बसे 200 से अधिक महापाषाण स्मारक, अद्वितीय स्थापत्य शैली को प्रदर्शित करने वाला एक असाधारण लौह युग का महापाषाण स्थल और प्राचीन कलात्मक अभिव्यक्तियों को प्रकट करने वाले दो रॉक कला स्थल शामिल हैं। ये निष्कर्ष न केवल तेलंगाना के अतीत को उजागर करते हैं बल्कि निरंतर अन्वेषण और संरक्षण प्रयासों की आवश्यकता पर भी जोर देते हैं। ([Read Complete Article](#))
- कर्नाटक के कोडागु जिले में अपनी प्राकृतिक सुंदरता के लिए प्रसिद्ध लक्ष्मण तीर्थ नदी गंभीर सूखे और भीषण गर्मी की भेंट चढ़ गई है। कुट्टा के जंगलों से निकलकर, यह कावेरी नदी में विलीन होने से पहले लगभग 180 किमी तक फैली हुई है। हालांकि, इस वर्ष, नदी पूरी तरह से सूख गई है, जिससे क्षेत्र में जल संकट गहरा गया है।

Static Takeaways

- विश्व बौद्धिक संपदा संगठन मुख्यालय: जिनेवा, स्विट्जरलैंड;
- विश्व बौद्धिक संपदा संगठन की स्थापना: 14 जुलाई 1967;
- विश्व बौद्धिक संपदा संगठन प्रमुख: डैरेन टैंग; महानिदेशक।
- एडीबी मुख्यालय: मांडलुयॉन्ग, फिलीपींस;
- एडीबी की स्थापना: 19 दिसंबर 1966;
- ADB के अध्यक्ष और ADB के निदेशक मंडल के अध्यक्ष: मासात्सुगु असकावा।
- एचडीएफसी बैंक के सीईओ: शशिधर जगदीशन (27 अक्टूबर 2020-);
- एचडीएफसी बैंक की स्थापना: अगस्त 1994, मुंबई;
- एचडीएफसी बैंक मुख्यालय: मुंबई।
- यूजीसी की स्थापना: नवंबर 1956;
- यूजीसी मुख्यालय: दिल्ली।
- डीआरडीओ की स्थापना तिथि: 1958
- मुख्यालय: डीआरडीओ भवन, नई दिल्ली
- एजेंसी के कार्यकारी: : समीर वी. कामत, अध्यक्ष, डीआरडीओ;
- घाना राजधानी: अकरा;
- घाना मुद्रा: घानायन सेडी;
- घाना के राष्ट्रपति: नाना अकुफो-एडो।
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण मुख्यालय: कोलकाता;
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण की स्थापना: 1 जुलाई 1916;
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण निदेशक: डॉ. धृति बनर्जी;
- भारतीय प्राणी सर्वेक्षण सर्वेक्षण संस्थापक: भारत सरकार।
- निकारागुआ राजधानी: मानागुआ;
- निकारागुआ मुद्रा: निकारागुआन कोर्डोबा;
- निकारागुआ के राष्ट्रपति: डेनियल ओर्टेगा;
- निकारागुआ महाद्वीप: उत्तरी अमेरिका।
- हरियाणा की राजधानी: चंडीगढ़;

- हरियाणा के राज्यपाल: बंडारू दत्तात्रेय;
- हरियाणा के मुख्यमंत्री: मनोहर लाल खट्टर.
- नाटो महासचिव: जेन्स स्टोलटेनबर्ग;
- नाटो की स्थापना: 4 अप्रैल 1949, वाशिंगटन, डी.सी., संयुक्त राज्य अमेरिका;
- नाटो मुख्यालय: ब्रुसेल्स, बेल्जियम.
- आईसीसी मुख्यालय: दुबई, संयुक्त अरब अमीरात;
- आईसीसी की स्थापना: 15 जून 1909;
- आईसीसी सीईओ: ज्योफ एलार्डिस;
- आईसीसी अध्यक्ष: ग्रेग बार्कले.
- वर्ल्ड गोल्ड काउंसिल के सीईओ: डेविड टैट;
- विश्व स्वर्ण परिषद के अध्यक्ष: केल्विन दुश्रिस्की;
- विश्व स्वर्ण परिषद की स्थापना: 1987;
- विश्व स्वर्ण परिषद मुख्यालय: लंदन, यूनाइटेड किंगडम.
- आरबीआई की स्थापना: 1 अप्रैल 1935, कोलकाता;
- आरबीआई गवर्नर: शक्तिकांत दास, आईएएस (सेवानिवृत्त);
- आरबीआई मुख्यालय: मुंबई, महाराष्ट्र, भारत।
- यूनेस्को मुख्यालय: पेरिस, फ्रांस;
- यूनेस्को की स्थापना: 16 नवंबर 1945, लंदन, यूनाइटेड किंगडम;
- यूनेस्को प्रमुख: ऑड्रे अज़ोले; (महानिदेशक)।
- फ्रांस की राजधानी: पेरिस;
- फ्रांस के राष्ट्रपति: इमैनुएल मैक्रॉन;
- फ्रांस के प्रधान मंत्री: गेन्नियल अटल;
- फ्रांस की आधिकारिक भाषा: फ्रेंच.
- अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन के अध्यक्ष: आर.के. सिंह;
- अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन के संस्थापक: नरेंद्र मोदी, फ्रांस्वा ओलांद;
- अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन की स्थापना: 30 नवंबर 2015।
- नेपाल की राजधानी: काठमांडू;
- नेपाल मुद्रा: नेपाली रुपया;
- नेपाल के प्रधान मंत्री: पुष्प कमल दहल;
- नेपाल के राष्ट्रपति: श्री राम चंद्र पौडेल.
- रिलायंस इंडस्ट्रीज के मालिक: मुकेश अंबानी;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज के संस्थापक: धीरूभाई अंबानी;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज के अध्यक्ष: मुकेश अंबानी;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज की स्थापना: 1957, महाराष्ट्र;
- रिलायंस इंडस्ट्रीज मुख्यालय: मुंबई.
- IAF मुख्यालय: नई दिल्ली;
- IAF की स्थापना: 8 अक्टूबर 1932, भारत;
- IAF एयर चीफ मार्शल विवेक राम चौधरी।
- माइक्रोसॉफ्ट के संस्थापक: बिल गेट्स, पॉल एलन;
- माइक्रोसॉफ्ट मुख्यालय: रेडमंड, वाशिंगटन, संयुक्त राज्य अमेरिका;
- माइक्रोसॉफ्ट के अध्यक्ष: सत्य नडेला (अध्यक्ष और मुख्य कार्यकारी अधिकारी)।
- एसबीएम बैंक इंडिया की स्थापना: 1 दिसंबर 2018;
- एसबीएम बैंक भारत मुख्यालय: मुंबई, भारत।
- एनएसडीसी मुख्यालय: नई दिल्ली;
- एनएसडीसी की स्थापना: 31 जुलाई 2008;
- एनएसडीसी सीईओ: श्री वेद मणि तिवारी।
- मध्य प्रदेश की राजधानी: भोपाल;
- मध्य प्रदेश पक्षी: भारतीय स्वर्ण फ्लाईकैचर;
- मध्य प्रदेश फूल: सफेद लिली;
- मध्य प्रदेश का गठन: 26 जनवरी 1950;
- मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री: मोहन यादव;
- मध्य प्रदेश के राज्यपाल: मंगूभाई छगनभाई पटेल.
- अंतर्राष्ट्रीय नारकोटिक्स नियंत्रण बोर्ड मुख्यालय: वियना इंटरनेशनल सेंटर (वियना, ऑस्ट्रिया);
- अंतर्राष्ट्रीय नारकोटिक्स नियंत्रण बोर्ड के अध्यक्ष: जलाल तौफीक;
- अंतर्राष्ट्रीय नारकोटिक्स नियंत्रण बोर्ड की स्थापना: 1968।
- रूस की राजधानी: मास्को;
- रूस की मुद्रा: रूसी रूबल;
- रूस के प्रधान मंत्री: मिखाइल मिशुस्टिन;
- रूस रूस के राष्ट्रपति: व्लादिमीर पुतिन.

BANK EXCEL TEST PACK

For all Bank & Insurance Exams

Selection ka Saathi

SEBI GRADE A 2024

General Stream
Phase I + Phase II

Starts: 29 Mar | 6 am - 10 pm